

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre . . . 6 korona.
Egyes szám ára 4 fillér.

MEGJELNIK HETENKÉNT EGYSZER:
szombaton és egyes rendki-
vüli alkalmakkor.

A VÁROS

SZERKESZTŐSÉG:

Városi közlevéltár (városház,
fődszint 7. sz. lde küldendők
a kéziratok

KIADÓHIVATAL:

Városi könyvnyomda-vállalat
irodája. Ide küldendők
az előfizetési díjak és hírdet-
ések.

KÖZIGAZGATÁSI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Főszerkesztő: VECSEY IMRE. ♦♦ Felelős szerkesztő: KONCZ ÁKOS.

Kiadótulajdonos: A VÁROSI KÖNYVNYOMDA-VÁLLALAT.

Utca burkolatok.

A jog- és pénzügyi bizottság e héten behatóan foglalkozott a város utcai burkolatainak kérdésével. A bizottságban Vargha Elemér dr. tanácsnok elnökölt.

A burkolatok szabályrendelet-tervezetét dr. Tóth Emil ismertette, valamint a közlekedési bizottságnak lapunk multkori számában közölt észrevételei.

A tervezet három első pontjának elfogadása után a negyedik pontnál Bacsó Dezső dr. indítványozza, hogy a Péterfia-utca is vétessék be az elsőrendű anyaggal burkolandó utcák sorába, mert ez folytatása a Piac-utcának és ugy szépészeti szempontok, mint a közlekedési érdekek megkívánják az egységes módon való burkolást.

Révi János dr. és Jánosi Zoltán hasonló értelemben szólalnak fel és hozzáteszik ehhez még azt is, hogy aszfalttal burkolandó az egész vonal.

Aczél Géza főmérnök kifejti, hogy az anyag meghatározása még későbbi dolog. Részletes felvilágosítással szolgált az egyes burkolati anyagok minőségéről, egységáraitól és miként leendő felosztásáról. Szerinte a Péterfia-utcán a tervezett kiskockakő burkolat megfelel a célnak teljesen. E tekintetben hivatkozik külföldi példákra. Az aszfalt-burkolást is csak akkor lehet megvalósítani, ha a Piac-utcaival párhuzamos utcákat a városrendezéssel kapcsolatban megnyitják és ezekre lehet terelni a teheráru forgalmat.

Eröss Lajos dr. kifogásolja a Péterfia-utca mai állapotát, mert a makadám több helyen besüppedt és össze van hanyva.

Aczél Géza felvilágosításképp megjegyzi, hogy ezek a bajok a csatornaépítés következményei. A vállalat köteles lesz helyreállítani az egész utvonalat. Kijelenti, hogy a kiskockakő és aszfaltburkolat költsége között 57 ezer korona a különbség.

Jánosi Zoltán szerint ezt az áldozatot meg kell hozni, mert akkor jár el takarékosan a város, ha közmegelegedést keltő burkolatot létesít, így pedig előfordulhat az az eset, hogy néhány év múlva a közvélemény nyomása alatt mégis csak aszfalttirozni kell a Péterfia-utcát, ami kettős költséget jelentene.

Tüdös János dr. és Freund Jenő dr. hasonló értelemben szólalnak fel, míg Magoss György dr. az eredeti szövegezést ajánlja elfogadásra. Kijelenti, hogy a kiskockakő burkolat alkalmasabb a kocsiközlekedésre, mint a nagy kockakő.

Végeredményként azt az elvet mondotta ki a bizottság, hogy az első osztályú utvonalak aszfalt és keramit burkolattal látandók el, a másodosztályú utvonalak kiskockakővel borítandók, a harmadosztályba sorozott utcáknak pedig jó lesz a terméskő is. A Péterfia-utcát az első osztályú utvonalak közé sorozandónak mondja ki a bizottság, egyebekben a 4. paragrafust változatlanul elfogadták.

Az aszfalt és a kockakő.

Ifj. Schvarcz Vilmos felvilágosítást kér a főmérnöktől az aszfalt és az alapzatos kockakő közti árkülönbözet tekintetében. Aczél Géza főmérnök kijelenti, hogy

az aszfalt burkolat 12 koronába, a kockakő pedig 24 koronába kerül négyszögméterenként. Aczél Géza főmérnök kijelenti, hogy az aszfalt költsége aránytalanul többbe kerül, mint a kockakőé. Az összköltségvetés a mai vállalkozási árak figyelembe vétele mellett 3 millió 600 ezer koronát tesz ki, azonban az előre meg nem állapítható erős árhullámzások mellett nem felelhet azért, hogy nem lesz-e drágább a burkolás. Epp ezért felveti az eszmét, hogy leghelyesebb volna házi kezelésben keresztül vinni az egész burkolási munkálatokat, amint ezt már több nagy város is így rendezkedett be ebből a célból. Sajnos, ennek az eszmének még soká kell érnit a mi nehézkes viszonyaink mellett, — jelenti ki a főmérnök.

Viták az előjogok körül.

Végül Jánosi Zoltán felszólalása kapcsán szóba kerül az is, hogy a Csapó- és a Homokkertben megnyitandó utcák burkolási költségét csak felerészben viseljék a telektulajdonosok, másik felerészét pedig a város közönsége viselje. Ezeknek a birtokosoknak ugyanis egy régebbi szabályrendeletben meghatározott előjogaik vannak Debreczen többi polgáraival szemben.

Magoss György dr. azt ajánlja, hogy ezt a kérdést kapcsolják ki a vitából, annál is inkább, mert várospolitikai szempontból nem szabad és nem lehet ma már megengedni, hogy bárki is előnyben részesüljön a közrovására.

Jánosi Zoltán ajánlott még több kisebb jelentőségű módosítást az egyes szakaszokhoz.

A tavaszi haszonállat-vizsgálat.

Március 3-tól március 15-ig.

A városi állatorvosi hivataltól nyert értesülésünk szerint a tavaszi haszonállat-vizsgálat Debreczenben a következő napokon és helyeken tartatik meg:

Március hó 3—4. napjain reggel 7 órától 12 óráig a baromvásártéren, hova a város belsőségén, a kertsekben, az ondódi földeken, a füzesabonyi vasutttól a Parlagig terjedő tanyákról és a IV. kerülethez tartozó Uj-földek és kismacsi tanyák állatai vezetendők elő.

Március 8-án a Pipagödörnél d. e. 9-től 12 óráig Kösélyszeg, Vajdalapos, Nagy- és Kis-Álomzug, Nagy- és Kis-Elep állatai.

Március 8-án a Kadarcsnál délelőtt 9-től 12 óráig Nagy- és Kishegyes, Cuca állatai.

Március 9-én a két Ohat és Mátá a helyszínen lesz megvizsgálva.

Március 9-én a Látóképnél reggel 8-tól 12 óráig a Fáy, Perec, Kádár, Veréb és Péterfia-dülők állatai.

Március 10-én a szoboszlói 2-ik számú utkaparó háznál délelőtt 9-től 12 óráig a Vedres, Piac, Gáll-dülők és az Ebesnek a vasutttól északra fekvő részén levő állatok.

Március 10-én délelőtt 9 órától 12 óráig az Uri háznál a Nagycsere, délután 1 órától 4-ig a Haláp-csárdánál az egész Haláp állatai.

Március 11-én a Csapó-utcai csordaföld szegleténél délelőtt 9-től 12 óráig a Pallag és a IV. á. e. kerülethez tartozó újföldek állatai.

Március 11-én a Barcza-csöszháznál délelőtt 9-től 12 óráig a szatmári vasutttól a létai vasutig terjedő VIII. á. e. kerület és a IX. á. e. kerülethez tartozó egész Kisszepes állatai.

Március 15-én a szováti-uton, a Vecsey-föld végénél délelőtt 8-től 12 óráig a Nagyszepes és Ebesnek a Jámordülötől keletre eső tanya állatai.

A kitűzött helyekre csak lovak vezetendők elő, a szarvasmarhák, juhok és sertések a tulajdonosok udvarában, vagy tanyáin lesznek megvizsgálva. Aki az állatait elő nem vezeti, 200 koronáig terjedő pénzbüntetéssel büntetetik.

A Debreczeni Első Takarékpénztár.

Előttünk fekszik a Debreczeni Első Takarékpénztár mérlege, a részvénykibocsátási tervvel és a közgyűlés elé terjesztendő egyéb ügyekkel. A takarékpénztár 65 éves multjára igen jelentékeny erkölcsi erők, értékek és hagyományok vannak felraktározva, azokra az alapokra megnyugvással lehet lerakni egy jövődöbeli, nagy méretű kifejlődés, egy korszerű nagy lendület ivateit. Azt teszi meg az igazgatóság, amikor nagyon kor- és idő-szerűen mintegy megihletve a fejlődő és meg nem álló evolúció alkotni vágyó erejétől készülő új otthonába multjának megfelelő nagyarányú erőmennyiségeket, új tőkéket és — amiről nem szabad megfeledkezni — új embereket és ezekben friss szellemet óhajt bevinni, maga körül gyűjteni és csoportosítani.

Beletekintve a zárszámadás mellé csatolt számoszlopokba, látjuk meg azt az igazán rengeteg fejlődést, ami a 15,000 forintos részvénytőkével megalakult. Fáy András korabeli vállalatból a mai 3.000.000 koronás alakulatot megteremtette. A 23 és fél millió koronás betétállomány, azt hisszük, körülbelül egyenlő a többi pénzügyintézetek összbetétállományával és egyik-másik budapesti intézet is szívesen irhatna, ha tudna, ilyen betétállományt a magáénak. Az alaptőkét a 6 és fél millió koronás tartalék erősíti. Ez abba a kellemes helyzetbe juttatja a takarékpénztárt, hogy alap- és tartaléktőkéinek helyesebb összhangja szempontjából ezen tartalékok egy részét részvényeseinek juttathatja vissza; erre vonatkozik épp az igazgatóság előterjesztéseinek egyike. A mai részvénytőkének megfelelő összegű rész ugyanis, 3 millió korona új részvények alakjában ellenszolgáltatás nélkül kiadatik a részvényeseknek, amely intézkedés főleg abból a szempontból találkozik rokonszenvvel és helyesléssel, mert ezáltal ezek a most nagy forgalmi értékkel bíró részvények könnyebben megközelíthetők, hozzáférhetőbbekké válnak.

Az igazgatóság további előterjesztése új, további tőkék beszerzésére irányul; azáltal, hogy a tartalék egy része a fent ismertetett művelettel a részvénytőkéhez ment át, előnyösebben alakul természetesen a részvényesre nézve az új részvények megszerzésének lehetősége is. Könnyű ugyanis azt belátni, hogy a régi részvényes egy, az eldarabolás folytán könnyebbé vált papírt nagyobb előszeretettel fog megtartani, még hozzá, ha részére az előnyösen megszabott elővételi ár olyan előnyöset biztosít, mint a természetbeli; a régi részvényes ugyanis 850 koronával kapja a részvényt, annak megszerzése tehát részére egy körülbelül 6 százalékos osztalékjövendelmet biztosít.

Ezzel a kibocsátási művelettel a takarékpénztár alaptőkéje 7 és fél millió koronára nő, tartalékai pedig 4 és fél milliót meghaladó összegre. Körülbelül megállapíthatjuk, hogy ezzel a takarékpénztár a vidéki intézetek között a legnagyobb saját tőkéjerejű intézetté vált. Fenn van tartva továbbá az igazgatóságnak még további 3000 drb részvény kibocsátása; ezen művelet befejeztével a takarékpénztár saját tőkéi 15 millió koronára emelkednek. Vidéki viszonyok között valóban egyedül álló erő, amely

számot vet a jövőben hozzá fűződő nagy várakozásokkal és körülményekkel, az élet haladásának és a forgalmi viszonyok nagyarányú fejlődésének mindig erősebben feltoluló kivánalmaival.

Párhuzamosan a tőkebeszerzéssel új személyi érdekelttség is helyet foglal az új keretek között. Erre szolgál nevezetesen a választmányi testület megalakítása: a választmányt 15 taggal rendszeresíti a takarékpénztár, akiket a közgyűlés 3 évenként választ; a választmány mintegy véleményező testületet képez az igazgatóság számára és erre, amint azt már másutt is igazolják a viszonyok, igen alkalmas testület lesz. A választmány tagjai ugyanis kiterjedt összeköttetésekkel bíró vagy az üzleti vagy a takarékpénztár egyéb érdekelttségi köréből vett olyan részvényesekre gondolt az igazgatóság, akiket ezen állásokra vagy társadalmi állásuk, vagy tudásuk és összeköttetések alkalmasakká és képesekké tesznek. A választmány tagjai tiszteletdíjban részesülnek.

Áttekintve és összefoglalva a takarékpénztár által tervbe foglalt változtatásokat, azokat a közérdek szempontjából csak hasznosaknak és üdvöseknek kell felismernünk, bizonyára teljes rokonszenvre fog találni a részvényeseknél és mindazoknál az egyéb érdekelteknél, akik evvel a mi városunk életében jelentékeny gazdasági tényezővel akár dologi, üzleti kapcsolatban, akár személyes érintkezésben állanak. Nem szabad még elfelejteni itt az igazgatóságnak azon javaslatáról sem, mellyel a takarékpénztárnak már meglevő, de részben elavult nyugdíjszabályzatát szintén a kor szelleméhez és a modern elvekhez képest átalakítva terjeszti a részvényesek jóindulata elé. Az eddigi 40 éves szolgálati idő az új intézkedések szerint 35 évre van leszállítva és az eddigi 80 százalékos legnagyobb nyugdíj helyett a teljes szolgálati idő után a teljes nyugdíjat biztosítja az új berendezés; az alkalmazottak azonban a jövőben 3 százalékos hozzájárulást teljesítenek a nyugdíjalapha, ami eddig őket nem terhelte. Mindenesetre alkalmas lesz ez az újítás arra, hogy az intézmény szolgálatában fáradó hivataltalok karnak, a feleségnek és a gyermekeknek az öreg napokra, esetleg a váratlan sorscsapás esetére erős megnyugvás és támasza legyen.

A fent érintett reformok nem mai keletűek. Amióta a takarékpénztár fenyéri Zádor Lajos vezetése alatt áll, ismételt felmerültek, jelentkeztek e reform kivánalmak. A mai vezérigazgató egyénisége kellett hozzá, aki a maga munkában fáradó, egyénileg megnyerő egész egyéniségével alapos és kitartó munkával megérlette és ime most évek hosszú sorának eredményes munkája gyanánt megvalósítja ezeket a reformokat. Ha valakire, akkor ő reá is talál koronás uralkodónknak az a mondása: „A hű kötelességteljesítés tudata a szerencse napjaiban felemelőleg, borus órákban vigasztalólag hat reánk.“

Mirek.

— **A polgármester figyelme.** Kovács József polgármester a március 3-ikán tartott számonkérőszék megnyitáskor meleg szavakban üdvözölte Domahidy Elemér főispánt azon alkalomból, hogy aznap volt évfordulója főispáni beiktatásának. A főispán szíves hangú köszönetet mondott a figyelemért. Ez alkalomból mi is tiszteletteljesen köszöntjük Ö Múltóságát és kívánjuk szívből, hogy sokáig örökjön szeretett városunk ügyei felett és városunk fejlesztése érdekében kifejtett nem lankadó jóakarata legyen hasznára a közügyeknek. Szava súlyának, befolyásának már is sokat köszönhetünk és megvagyunk győződve, hogy a jövőben is mellettünk lesz minden igazságos ügyünkben.

— **Személyi hír.** Roncsik Lajos főszámvevő Tatrafüredről hazaérkezett és hivatala vezetését átvette. A főszámvevő egészsége — mint örömmel látjuk — teljesen helyre állott.

— **Közgyűlés.** Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága március közepén fogja megtartani rendes közgyűlését, melynek tárgysorozatát legközelebb közölni fogjuk.

— **Számonkérőszék.** Domahidy Elemér főispán folyó hónap 3-ikán számonkérőszéket tartott a városházán az 1910 november és december havi ügyekről. Miután a legutóbb tartott számonkérőszék hátralékai javarészből feldolgoztattak, a főispán megelégedésének adott kifejezést.

— **Halálozás.** Özv. Hadas Benjáminné szül. Kovács Zsófia urasszony, néhai Hadas Benjámín hajdunánási polgármester özvegye, — mint részvétellel értesülünk — elhunyt. A megboldogultban, ki az igazi magyar urasszonyok erényeit egyesítette magában, városunk polgármestere, Kovács József nagynénjét gyászolja. Temegetése f. hónap 2-ikán nagy részvétellel ment végbe.

— **Kinevezés.** Domahidy Elemér főispán Illéssy István dr. ügyvédjelöltet közigazgatási gyakornoknak nevezte ki.

— **Kitüntetés.** Lovag Krassai Kerpely Kálmán gazdasági akadémiai igazgató-tanárnak a király a Ferencz József rend tisztikeresztjét adományozta a gazdasági felső oktatás terén kifejtett sikeres munkássága elismeréséül.

— **A Debreczen—Nagyvárad vasút.** A Máv. debreczeni üzletvezetősége átírt a városi Tanácshoz, hogy azon feltevés, mintha a debreczen—nagyvárad h. é. v. tarifája oly módon lenne megállapítva, hogy az Nagyvárad város előnyben részesítése mellett Debreczen város érdekeit hátrányosan érintené — téves. mert nevezett helyierdekű vasút minden állomásának úgy Nagyváradal, mint Debreczennel forgalmában szigorúan a kilométer távolságnak megfelelő vonalszakasz beosztás érvényesül, a menetdíjak tehát a vonalszakasz beosztás alapján egyenlő mértékkel állapították meg; épúgy szigorúan a kilométer távolságnak megfelelő fuvardíj-tételek állapították meg úgy a Nagyváradra, mint a Debreczenre nézve kihirdetett állomási díjtáblázatokban.

— **Az Általános Forgalmi Bank mérlege.** A nevezett bank f. hó 5-ikén tartja meg rendes közgyűlését. Hogy milyen lelkiismeretes gondnal és üzleti rátermettséggel vezet az igazgatóság ezen intézetet, kitűnik onnan, hogy az 1910. évi tiszta nyeresége 270,034 korona 79 fillér. A múlt évben a bank megalapította az Első Élesdi Mészégető Részvénytársaságot, résztvett továbbá a szabadalmazott Lópatkógyár Részvénytársaság és a karcagi agyagipar Lóvy és Társai cég betéti társaság létesítésében, mindenütt gazdag eredményt érve el. Az intézet 1910. évi összforgalma 159,277,533 korona 07 fillér volt. míg a pénztári forgalom 41,861,676 korona 17 fillért tett ki. Az igazgatóság a tiszta nyereségből egy szelvény után 24 korona osztalékot ad.

— **Régi mértékek átmeneti bélyegzése.** A kereskedelmi miniszter a következő rendeletet adta ki: „A múlt év végén járt le az a határidő, amely után az 1874. évi VIII. t.-c. alapján meghatározott kellékeknek megfelelő mértékek és mérőeszközök hitelesítése és az ennek fejében fizetendő díjak tárgyában kiadott 197,226—908. számú kereskedelemügyi miniszteri rendelet 74. paragrafusa értelmében csak az esetben fogadhatók el időszakos, illetve javítás utáni első hitelesítésre, ha az átmeneti bélyeggel el van látva. Több kereskedelmi és iparkamarának jelentéséből arról szereztem meggyőződést, hogy igen nagy azon felek száma, kik a fent jelzett határidőig elmulasztották az 1874. évi VIII. t.-c. alapján meghatározott kellékek szerint készült mértékek és mérőeszközökre vonatkozólag az 1874. évi VIII. t.-c. szerint való elbárást biztosító átmeneti bélyeg megvásárlását, minél fogva azon veszélynek vannak kitéve, hogy a legközelebbi időszakos hitelesítés alkalmával ezen mérté-

kek és mérőeszközök visszautasítottatni fognak. Hogy a visszautasításból származó veszteségtől az átmeneti bélyeg meg nem szerzett felek megkíméltesse, ezenel megengedem, hogy az 1874. évi VIII. t.-c. alapján meghatározott kellékek szerint készült mértékek és mérőeszközök 1911. évi december hó 31-ig még az esetben is elfogadtassanak időszakos, illetve javítás utáni első hitelesítésre, ha az átmeneti bélyeggel még nincsenek ellátva és hogy az ily mértékek és mérőeszközök a folyó év folyamán akár időszakos, akár első hitelesítésre való bemutatások alkalmával az átmeneti bélyeggel is ellátassanak. Felhívjuk e rendeletre az érdekelt iparosok és kereskedők figyelmét. A debreczeni kereskedelmi és iparkamara.

— **Kérelem.** A debreczeni Vivó-Club képviselőjében Ujjfalussy Gábor honvédhuzár kapitány, ügyvezető elnök, kérelmet intézett a városhoz az április 1. és 2-án Debreczenben tartandó vivóverseny anyagi és szellemi segélyezése tárgyában. A várostól a Club a verseny kiadásainak fedezésére 500 korona, erkölcsi sikerének emelésére pedig egy tiszteletdíjat kér. A városi tanács legközelebb tartandó ülésén tárgyalja a kérelmet.

— **A cséplőgép lefoglalása.** Fölmerült esetről ki-folyólag elvi jelentőségű határozatban mondotta ki a Kuria, hogy azok ellen vezetett végrehajtás folyamán, kik magukat csépléseknek cséplőgéppel való elvállalásából tartják fenn, a cséplőgép lefoglalását az 1908. XLI. t.-c. 2. §-ának 14. pontja nem gátolja.

— **Lemondás.** Sámy László dr. tudvalevőleg IV. aljegyzőnek lett megválasztva, ezt azonban néhány bizottsági tag megfélembizte, Sámy László dr. most lemondott állásáról, de ugyanekkor ismét pályázik a IV. aljegyzői állásra.

— **Az aradi vaggongyár üzembeszünetése.** Ismeretes, hogy vaggongyárainknak most alig van megrendelésük. Miután a tavalyi megrendeléseket már leszállították és újabb megrendelések nem igen jönnek, egyik-másik kénytelen az üzemet egy időre redukálni, vagy beszünetetni. Legutóbb az aradi Weitzer-féle vaggongyár redukálta üzemet és emiatt 1000 munkást bocsátott el. A munkások — kiknek legtöbbje családos ember — Amerikába és Ausztriába vándorolnak ki.

— **A Debreczeni Első Takarékpénztár hatvanötödik évi rendes közgyűlését** 1911. évi márczius 5-én, vasárnap délelőtt 10 órakor Debreczenben, a „Kereskedő Társulat” disztermében tartja. Tárgysorozat: 1. Igazgatósági jelentés és az 1910. évi üzleti számadások bemutatása a nyereség felosztása iránti javaslattal. 2. A felügyelő-bizottság jelentése. 3. Határozás az 1. és 2. pont alatti tárgyakban, nemkülönben az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása tekintetében. 4. A részvénytőke szaporítására vonatkozó igazgatósági indítvány. 5. Alapszabály és nyugdíjszabály módosítások. 6. Két igazgatósági tag megválasztása 1 évre. 7. Tizenöt választmányi tag megválasztása 3 évre. A mérleg és nyereségfelosztási javaslatot is tartalmazó igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentések 1911. évi február 18-tól fogva, a pénztár helyiségében — a hivatalos órák alatt — megtekinthetők. Alapszabályaink 26-ik §-a értelmében a közgyűlésen tanácskozási és szavazati joggal bírnak mindazon részvényesek, kiknek nevei 1910 december 31-ig a részvénykönyvbe bevezetettek. Szavazásnál minden részvény egy szavazatra jogosít, azonban a közgyűlésen megjelenő tag saját részvényei után 40 szavazatnál, meghatalmazás folytán másik 40 szavazatnál többet nem gyakorolhat, bármennyi részvényt képviseljen is. (Alapsz. 29. §.) A szavazatlapon átvételére jogosító igazoló jegyek a közgyűlés előtti 2 köznapon az intézet helyiségében átveendőek.

— **Érdekes határozta munkásbiztosítási ügyben.** Beszterczéről jelentik: Érdekes vitában döntött a kereskedelmi miniszter Besztercze-Naszód vármegye alispánjának egy munkásbiztosítási ügyében hozott határozatával kapcsolatban. E határozat alapjául szolgált, hogy a kerületi pénztárak még akkor is követelték a városoktól, községektől, hogy biztosításra különben is kötelezett

alkalmazottaikat a pénztárnál biztosítsák, ha községi vagy városi jogerős szabályrendelet biztosítja az alkalmazottaknak, hogy illetményeiket a város vagy község — betegség esetén — husz héten át kiadja. A törvény világos rendelkezése szerint ugyanis ilyen esetben az egyébként biztosításra köteleztettek a pénztárnál nem biztosítandók. Ilyen humánus szabályrendelettel gondoskodott beteg alkalmazottai segítéséről Beszterce város is. Azonban a kerületi pénztár — a kir. Kuria egy ítéletére utalva — nem vette ezt figyelembe és követelte, hogy az alkalmazottakat nála biztosítsák. Beszterce-Naszód vármegye alispánja érdekes indokolással utasította vissza a pénztárnak e tárgyban hozzá beadott fölebbezését. Az ügy újabb fölebbezés folytán a kereskedelmi miniszterhez került, ki az alispán határozatát helybenhagyta és egyben kiderült, hogy a Kuria oly törvényértelmezést nem tett és az alispán álláspontja nem áll ellentétben a Kuriáéval.

— **Megsértett autonómia.** Az ipolysági pénzügyigazgatóság egyik kiküldöttje nemrégiben Selmezbányán járt, hogy ott az adópénztárban rovincsolást végezzen. Mikor ezzel tisztába jött s úgy vélte, hogy ideje kifutja, beállított a városi házipénztárba is s a rovincsolásnak ott is neki esett. Mikor erről a polgármestert értesítették, nyomban a pénztári helyiségbe ment s a pénzügyigazgatóság kiküldöttjének megmagyarázta, hogy a városi pénztár megvizsgálásához semmiféle jussa sincs. Végül pedig felszólította, hogy a pénztárt hagyja el. A pénzügyigazgatósági közeg azonban fittyet sem vetett a figyelmeztetésre és a városi pénztárban is éppen úgy elvégezte a rovincsolást, mint az adóhivatalban. Ez a sérelem a városi közgyűlés elé került, amely elhatározta, hogy ez ügyben a pénzügyminiszterhez fordul és attól kér orvoslást.

— **A magvizsgáló állomások és a legelőjavítás.** A magvizsgáló állomások a magvizsgálatokon kívül az új rétek és legelők alkatrészeinek szakszerű összeállításával is foglalkoznak. Az állomások utóbbi közhasznú működésére különösen azért hívják fel a gazdaközönség figyelmét, a nyilvánosság útján is, mert az ország rétjei és legelői igen elhanyagolt állapotban lévén, az állattenyésztés érdekei sürgősen követelik, hogy e téren is haladás álljon be. A magvizsgáló állomások a hozzájuk érkező kérelmeket záros határidőn belül intézik el.

2620—1911. sz.

Hirdetmény.

Nagyerdei lakok bérbeadása.

A városi tulajdont képező nagyerdei nyári lakások és pedig az I. sz. nyári lakban az 1. és 2. sz.; a II. sz. nyári lakban a 3, 4, 5, 6. sz. alatti; a III. sz. nyári lakban a 7, 8, 9, 10. sz. alatti; a IV. számú földszintes nyári lakban a 11, 12. és 13. sz. lakások s végre az V. sz. vagyis fürdő épületben levő három lakás, folyó év május hó 1-től november hó 1-ig terjedő időre bérbe adatik.

A bérbevételre vonatkozó zártajánlatok, melyekben az ajánlott összeg betűvel és számmal kiírandó és elismerendő, hogy az ajánlattevő a bérleti feltételeket és házszabályokat ismeri és azokat magára nézve kötelezőnek tekinti és amelyek mellett az ajánlott összeg 10%-ának a házipénztárnál bánatpénz gyanánt letétét igazoló letétjegy is csatolandó f. év március 16-ik napjának délelőtti 10 órájáig a polgármesteri hivatalnál adandók be.

A zártajánlatok március hó 17-én délelőtt 11 órakor a városháza kistermében nyilvánosan, küldöttség által bontatnak fel.

Az ajánlatok közül, az ajánlott összegre tekintet nélkül a városi Tanács szabadon választ.

Az elfogadott ajánlattevőjével szerződés kötetik s a bérbevevő a bérösszeg első felét f. év május 1-én, másik felét pedig f. év augusztus hó 1-ig lesz köteles meg-

fizetni. A bérleti összeg első felének kifizetéséig a beköltözésre engedély nem adatik.

Végül megjegyeztetik, hogy a házirend és feltételek a hivatalos órák alatt a számvevőségnél megtekinthetők.

Debreczen sz. kir. város 1911. év február hó 20-ik napján.

A városi tanács.

17,657—1910. sz.

Árverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tulajdonát képező ohati 91 hold 800 négyszögöl területű erdőben való legeltetési jog, az 1912. évi október hó 1-től az 1918. évi október hó 1-ig terjedő hat évre a folyó év március hó 22-ikén délelőtt 10 órakor a városháza nagytermében tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe adatni fog.

Erről az árverési szándékozók azzal értesítetnek, hogy az árverési feltételek a város számvevői hivatalában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Árverelők kötelesek az 1330 korona kikiáltási ár 10%-át, mint bánatpénzt készpénzben az árverelő bizottságnál letenni.

Debreczen, 1911. évi február hó 23-án.

Városi tanács.

Hajdúvármegye és Debreczen sz. kir. város Főispánja.

61—1911. v.

Pályázati hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottságának az alábbi határidő lejártá után tartandó legközelebbi közgyűlésén választás útján betöltendő IV-ik aljegyzői állásra ezennel pályázatok hirdetek.

A IV-ik aljegyzői állás évi 2200 korona fizetés és évi 400 korona lakbérből álló javadalmazással van összekötve.

Meg kívánom jegyezni, hogy ezen javadalmazás a város szervezeti szabályzatának kormányhatósági jóváhagyása esetén emelkedni fog.

Felhívom mindazokat, kik ezen állásra pályázni óhajtanak s az 1883. évi I. t.-cz. 3-ik §-ában körülírt minősítést kimutatni képesek, hogy kellően felszerelt pályázati kérvényüket hozzám, mint a jelölő választmány elnökéhez folyó évi március hó 15. napjának délelőtt 12 órájáig annyival is inkább nyujtsák be, mert a későbbben érkező pályázati kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Debreczen, 1911 február 28.

Domahidy s. k.,
főispán.

!! MEGJELENT !!

□ A VÁROSI TANÁCS KIADÁSÁBAN □
**DEBRECZEN SZAB. KIR.
VÁROS ÉRVÉNYBEN LÉVŐ
SZABÁLYRENDELETEI-
NEK GYÜJTEMÉNYE.**

Az 564 oldal terjedelmű vaskos kötet ára

2 KORONA.

Kapható a városi könyvnyomda-vállalat irodájában. **Kossuth-utca, városház-épület.**